

Жукова Н. В.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

*Жукова Наталья Викторовна, студентка 2 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь, CrimLaw@bsu.by*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Пухов А. А.

Законодательство об ответственности медицинских работников в различные исторические периоды видоизменялось и определялось не только общественным правосознанием, но и уровнем развития медицины.

Деятельность врачей довольно жестко регламентировалась посредством различного рода правовых норм. Так, ст. 497 Уголовного Уложения 1903 г. гласит, что виновный в неисполнении правил, установленных законом или обязательным постановлением, об оказании помощи больному или находящемуся в бессознательном состоянии несет ответственность за свои деяния. Данная норма закреплена в главе 25 «Об оставлении в опасности». Объектом данного преступления являются жизнь и здоровье человека. Объективная сторона характеризуется бездействием, оно может выражаться, например, в неявке к больному. Субъективная сторона выражается в неосторожной форме вины, когда виновный не предвидел, хотя мог или должен был предвидеть, а также когда он хотя и предвидел наступление последствия, обуславливающего преступность этого деяния, но легкомысленно предполагал такое последствие предотвратить. Субъектом преступления может быть как любой человек, так и практикующий врач, фельдшер, повивальная бабка или больничная прислуга.

Уголовный кодекс (далее – УК) РСФСР 1922 г. в п. 3 ст. 165 «Оставление и опасности» закреплял норму об ответственности за неоказание помощи больному без уважительной причины со стороны лица, обязанного ее оказывать по закону или по установленным правилам, а также за отказ медицинского персонала в оказании медицинской помощи, если он заведомо мог иметь опасные для больного последствия. Данная статья находится в главе 5 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности». Объектом данного преступления выступают жизнь и здоровье человека. Объективная сторона выражается в бездействии. Субъективная сторона характеризуется неосторожной формой вины, т. е. лицо легкомысленно надеялось предотвратить последствия своих действий или же не предвидело их, хотя и должно было их предвидеть. Лицо, обязанное оказать помощь больному по закону или установленным правилам, и медицинский работник являются субъектом преступления.

В Уголовных кодексах РСФСР 1926 г. и БССР 1928 г. также содержалась норма об уголовной ответственности медицинских работников. Статьи 147 и 231 в главе 6 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства

личности» (УК РСФСР) и главе 6 «Преступления против личности» (УК БССР) соответственно закрепляют уголовную ответственность за неоказание помощи больному без уважительных причин со стороны лица, обязанного ее оказывать в силу закона или специальных правил, а также за отказ лица, занимающегося медицинской практикой, от оказания медицинской помощи, если этот отказ заведомо мог иметь опасные для больного последствия. Объектом преступления являются жизнь и здоровье человека. Объективная сторона характеризуется бездействием. Субъективная сторона – неосторожная форма вины. Субъект преступления – лицо, обязанное оказывать в силу закона или специальных прав помощь больному, и лицо, занимающееся медицинской практикой.

Во второй половине XX в. уголовную ответственность работников здравоохранения СССР определял УК РСФСР 1960 г. Он закрепляет ответственность за неоказание помощи больному лицом, обязанным ее оказывать по закону или специальному правилу в ст. 128 главы 3 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности». УК БССР 1960 г. предусматривал ответственность за неоказание помощи больному как акт невыполнения профессиональных медицинских обязанностей. Статья 126 закрепляет уголовную ответственность в случае неоказания помощи больному без уважительных причин лицом медицинского персонала, обязанным согласно установленным правилам оказывать такую помощь. Объектом являются жизнь и здоровье человека. Объективная сторона выражается в бездействии. Субъективная сторона – неосторожная форма вины, т. е. лицо, совершившее преступление, предвидело возможность наступления общественно опасных последствий своего действия или бездействия, но легкомысленно рассчитывало на их предотвращение либо не предвидело возможности наступления таких последствий, хотя должно было и могло их предвидеть. Субъектом преступления выступает медицинский работник.

На современном этапе уголовная ответственность за ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей медицинским работником закрепляется в ст. 162 Уголовного кодекса Республики Беларусь, принятого в 1999 г. В данном случае объектом посягательства выступают жизнь и здоровье человека. Объективная сторона может выражаться как в действии, так и в бездействии: в неправильном определении диагноза вследствие нарушения порядка проведения диагностических мероприятий, в неправильном назначении лекарственных препаратов, оставлении предметов в брюшной или грудной полости пациента при проведении хирургических операций и т. п. Субъективная сторона характеризуется неосторожной формой вины, т. е. лицо предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, предусмотренных данной статьей, но без достаточных оснований рассчитывало на их предотвращение либо не предвидело возможности наступления этих последствий, хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности

должно было и могло их предвидеть. Субъектом преступления является медицинский работник.

Таким образом, вопросы уголовной ответственности за преступления, посягающие на здоровье граждан, во все времена являлись актуальными, поэтому процесс реформирования белорусского уголовного законодательства в значительной мере затронул сферу общественных отношений, касающихся охраны здоровья.

Захарченко Р. А.

ПРИНЦИП ГУМАНИЗМА ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ УКРАИНЫ

*Захарченко Руслан Александрович, студент 2 курса Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, г. Киев, Украина,
rusyazakharchenko132001@gmail.com*

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент Теремцова Н. В.

Общеизвестно, что принципы уголовного права – это основополагающие принципы, руководящие идеи, которые вытекают из содержания правовых норм, закрепленных в уголовном законодательстве. Под принципом гуманизма принято понимать основополагающий принцип права, который признает саму ценность человека, его достоинство, право на счастье, выявление своих способностей.

Гуманизм – это нравственная позиция, выражающая признание ценности человека как личности, уважение его достоинства, стремление к благу человека как цели социального процесса. В основе гуманизма находится этика, которая прежде всего дает определенное понимание природы человека.

Реализация гуманистических идей обладает спецификой именно в области уголовного права.

Уголовное право призвано охранять жизнь, здоровье, честь и достоинство личности, т. е. обеспечивать безопасность человека. В научной литературе отмечалось, что гуманизм уголовного права включает в себя «отношение к человеческой личности как объекту не только уголовно-правового воздействия, но и уголовно-правовой охраны». Первое положение нашло свое закрепление в ч. 1 ст. 1 УК Украины, где идет речь о задачах уголовного права Украины, а другое – в ч. 2 ст. 65 УК Украины, где говорится: «Более строгий вид наказания из числа предусмотренных за совершенное преступление назначается только в случае, если менее строгий вид наказания будет недостаточен для исправления лица и предупреждения совершения им новых преступлений».

Этот принцип имеет конституционное закрепление и международную защиту. Так, в соответствии с положениями ст. 3 Конституции Украины: «Человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и